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2.  Mojžíšova  18:  Jitro,  midjánský  kněz,  Mojžíšův  tchán,  uslyšel  o  všem,  co  Bůh  učinil  Mojžíšovi  a  svému
izraelskému lidu, že Hospodin vyvedl Izraele z Egypta. (…) Mojžíšův tchán, přišel k němu s jeho syny a manželkou
na poušť, kde on tábořil, k hoře Boží. Vzkázal Mojžíšovi: "Já, tvůj tchán Jitro, jsem přišel k tobě, i tvoje manželka a s
ní oba její synové." Mojžíš tedy vyšel svému tchánovi vstříc, poklonil se a políbil ho. Popřáli si navzájem pokoje a vešli
do stanu. Mojžíš vypravoval svému tchánovi o všem, co Hospodin kvůli Izraeli učinil faraónovi a Egypťanům, a o
všech  útrapách,  které  je  potkaly  na  cestě,  a  jak  je  Hospodin vysvobodil.  Jitro  měl  radost  ze  všeho  dobrého,  co
Hospodin Izraeli prokázal, a že jej vysvobodil z moci Egypta. Řekl: "Požehnán buď Hospodin, že vás vysvobodil z
moci Egypta a z ruky faraónovy, že vysvobodil tento lid z područí Egypta. Nyní jsem poznal, že Hospodin je větší než
všichni  bohové;  odplatil  jim podle  toho,  jak  se  vypínali  nad  Izraele."  Jitro,  tchán Mojžíšův,  pak připravil  Bohu
zápalnou oběť a obětní hod. Áron a všichni izraelští starší přistoupili, aby s Mojžíšovým tchánem pojedli před Bohem
chléb.

Nazítří se Mojžíš posadil, aby soudil lid. Lid musel stát před Mojžíšem od rána do večera. Mojžíšův tchán se díval na
celé jeho jednání s lidem a řekl: "Jakým způsobem to s lidem jednáš? Proč sám sedíš a všechen lid kolem tebe stojí od
rána do večera?" Mojžíš tchánovi odpověděl:  "Lid ke mně přichází dotazovat se Boha. Když něco mají,  přijde ta
záležitost přede mne a já rozsoudím mezi oběma stranami; učím je znát Boží nařízení a řády." Mojžíšův tchán mu
odpověděl: "Není to dobrý způsob, jak to děláš. Úplně se vyčerpáš, stejně jako tento lid, který je s tebou. Je to pro tebe
příliš  obtížné.  Sám to nezvládneš.  Poslechni  mě,  poradím ti  a Bůh bude s  tebou: Ty zastupuj lid před Bohem a
přednášej jejich záležitosti Bohu. Budeš jim vysvětlovat nařízení a řády a učit je znát cestu, po které mají chodit, i
skutky, které mají činit. Vyhlédni si pak ze všeho lidu schopné muže, kteří se bojí Boha, muže důvěryhodné, kteří
nenávidí úplatek. Dosaď je nad nimi za správce nad tisíci, sty, padesáti a deseti. Oni budou soudit lid, kdykoli bude
třeba. Každou důležitou záležitost přednesou tobě, každou menší záležitost rozsoudí sami. Ulehči si své břímě, ať je
nesou s tebou. Jestliže se podle toho zařídíš, budeš moci obstát, až ti Bůh vydá další příkazy. Také všechen tento lid
dojde na své místo v pokoji." Mojžíš svého tchána uposlechl a učinil všechno, co řekl…

Dnešní příběh obsahuje celou řadu pozoruhodných témat a myšlenek. Rád bych Vás na některé z nich 
upozornil – budou celkem čtyři.

1. Silný příběh

Pan Jitro se doslechl, že jeho zeťákovi se prý přihodilo v Egyptě něco velmi zajímavého. Od koho to 
slyšel? Hlásili to snad v rádiu? Pan Jitro dobře věděl, že v rádiu se napovídá a smotá do kupy kde co. 
Tak se raději spakoval, přibalil též dceru a dva vnuky a vydal se rovnou do pouště za Mojžíšem, aby 
zjistil, jak to bylo doopravdy. Když pak spolu seděli ve stanu, mohl jeden druhému vypravovat ten 
podivuhodný příběh o velikém a napínavém souboji mezi egyptskou mocností a Hospodinem, 
zastáncem utlačených. Takže v rádiu nelhali. Ale ty události bylo lépe slyšet přímo od Mojžíše. Příběh 
to byl tak silný, že kněz pouštního kmene Midjánců se při zeťově vypravování celý rozzářil a radoval se 
„ze všeho dobrého, co Hospodin Izraeli prokázal.“ (Ex 18,9) A když pro svou radost hledal vhodná slova, 
řekl toto: „Nyní jsem poznal, že Hospodin je větší než všichni bohové“ (Ex 18,11) a pak společně s Áronem 
a izraelskými presbytery slavil ekumenickou bohoslužbu ve jménu Hospodina, který stvořil nebesa a 
zemi, který je věrný a dílo svých rukou nikdy neopouští (srov. Ž 124,8).

Už Starý zákon zná způsoby, jak dělat misii – tak, že budeme vypravovat vlastní příběhy a zážitky o 
tom, jak se nás zastal dobrý Bůh. A komu? Třeba zrovna tchánovi, až k nám přijde na návštěvu. Dalším 
tématem je...

2. Mojžíšův soud

Nazítří se Mojžíš posadil, aby soudil lid. Lid musel stát před Mojžíšem od rána do večera. Mojžíšův 
tchán se díval na celé jeho jednání s lidem a řekl: "Jakým způsobem to s lidem jednáš? Proč sám sedíš a 
všechen lid kolem tebe stojí od rána do večera?" Mojžíš tchánovi odpověděl: "Lid ke mně přichází dotazovat
se Boha. Když něco mají, přijde ta záležitost přede mne a já rozsoudím mezi oběma stranami; učím je znát 
Boží nařízení a řády." (Ex 18,13-16) Mnozí lidé s rozličnými spory přicházeli k Mojžíšovi. Nedařilo se jim 
dohodnout, nedokázali najít uspokojivé a dobré východisko. A proto se chodili dotazovat Hospodina, co
o tom soudí on. Sestry a bratři, máte nějaké spory? Nedaří se vám s někým dohodnout? Potřebujete 
najít řešení komplikované záležitosti? Starověcí izraelité při putování pustinou v podobných situacích 
chodívali dotazovat se Hospodina. Pokládali své nesnáze před Boha a doufali, že on do toho vnese 
světlo. Není to žádná hanba přiznat, že nevím, že v dané záležitosti jsem se dotkl svého dna a nedokážu 
to sám rozlousknout. Právě tento akt pokory otevírá dveře a rozhrnuje zatemňovací závěsy. Je to 
vědomí, že se mám ještě co učit.



A Mojžíš svou roli soudce chápal právě takto. Při soudu nešlo o to, aby jedna strana zvítězila a druhá
byla potrestána, šlo o to, aby se uprostřed sporů a z nich lidé poučili, aby lépe poznali Boží dobré řády 
pro život. Zatímco nám se zdá, že soudce a učitel jsou dvě dosti odlišná a vzdálená povolání, Mojžíš 
mezi nimi žádný velký rozpor nebo vzdálenost neviděl. Soudce vyučuje a učitel rozsuzuje. Znalosti a 
morálka patří k sobě jako dvě strany jediného života. Třetí téma oddílu zní...

3. Sdílená odpovědnost

Mojžíšův tchán odpověděl: "Není to dobrý způsob, jak to děláš. Úplně se vyčerpáš, stejně jako tento lid, 
který je s tebou. Je to pro tebe příliš obtížné. Sám to nezvládneš…" (Ex 18,17-18) Jinými slovy, děláš 
správnou věc, milý Mojžíši, ale lepší by bylo, aby vás na to bylo víc. Jeden soudce a učitel nestačí. Jitro 
nikterak netroškařil, rovnou navrhl, aby vznikla hustá síť učitelů-soudců, nejlépe do každé rodiny 
jeden. Cituji: Vyhlédni si ze všeho lidu schopné muže, kteří se bojí Boha, muže důvěryhodné, kteří nenávidí
úplatek. Dosaď je nad nimi za správce nad tisíci, sty, padesáti a deseti. Oni budou soudit lid, kdykoli bude 
třeba… (Ex 18,21-22)

Bylo by to skvělé, kdybychom měli ve svém okolí, třeba v rodině, nebo ve sboru moudré a 
důvěryhodné osobnosti, které urovnávají spory a pomáhají tak ostatním chápat dobré Boží řády. A 
snad leckdo z nás může tímto způsobem sám druhým posloužit. Ne jako hledač viníků a obětních 
beránků, nýbrž jako ten, kdo do složitých vztahů vnáší světlo a napomáhá k pokojnému soužití.

4. Ulehči si své břímě, ať je nesou s tebou

Speciálně bych se rád zastavil u jedné věty. Je to velmi zajímavá rada od tchána pro Mojžíše: „Ulehči 
si své břímě, ať je nesou s tebou.“ (Ex 18,22) Mezi lidmi se dají nalézt dva extrémy, dva protichůdné 
postoje: Někteří lidé se tomu vyhýbají, co to jen jde a zdráhají se vzít si na triko a na svou 
zodpovědnost cokoli byť jen drobného. To je špatná cesta, je třeba naučit se přijímat odpovědnost a 
nejlépe učit se to postupně již od dětství. Na druhé straně však existuje skupina lidí, kteří si na sebe 
nabírají víc, než je zdrávo, až hrozí (a někdy se i stává), že je ty povinnosti a odpovědnosti dočista 
zavalí. To byl právě, jak se zdá, případ Mojžíšův. A ani to není dobrá cesta. Je nezbytné, abychom uměli 
odpovědnost nejen na sebe brát, nýbrž také se o ni podělit, nenechávat si ji jen pro sebe. To je, myslím, 
dobrá zpráva a radostná zvěst pro všechny, kdo se ocitli v nějaké vysoce odpovědné pozici. „Ulehči si 
své břímě, ať je nesou s tebou.“ Sdílení pomáhá, sdílení ulehčuje, sdílení osvobozuje.

Možná někoho z vás napadne a říkáte si: Když se někdo chce uštvat, tak ať si nabere, ať si všechny 
ty povinnosti klidně nechá jen pro sebe! Třeba je to borec a vymáčkne ze sebe maximum, třeba to 
všecko levou zadní zvládne. A když to náhodou nezvládne, tak je to konec konců jeho věc, jeho rybíz a 
jeho problém.

Mojžíšův tchán to ovšem vidí jinak. Jestliže by se vyčerpal Mojžíš, pocítil by to nejen on, ale spolu s 
ním celý Izrael. Jestliže se vyčerpá jeden z rodičů, tak to zajisté pocítí i zbytek rodiny. Když si někdo 
vezme na sebe příliš velké sousto, není to zpravidla jen jeho privátní problém, má to vliv na jeho okolí. 
A ještě z jednoho důvodu je nezbytné ulehčovat a sdílet břímě odpovědnosti. Jitro pravil: Jestliže se 
podle [mé rady] zařídíš, budeš moci obstát, až ti Bůh vydá další příkazy. (Ex 18,23) Pán Bůh s tebou počítá
taky pro budoucnost, tak šetři síly, brachu!

5. Poslední soud

Na závěr mi dovolte malé věroučné okénko. Ve vyznání víry je řeč o tom, že náš Pán Ježíš ještě 
jednou přijde z nebes dolů na zemi a bude soudit celý svět a celé dějiny, ty, kdo jsou naživu i ty, kdo se 
už obrátili v prach. V evangeliu Janově zase čteme, že toho, kdo věří v jediného Syna Božího, žádný 
soud a žádné odsouzení nečeká. (viz J 3,17-18) Tak jak to tedy je? Bude poslední soud, nebo nebude? 
Navrhuji toto řešení: podle Mojžíše můžeme chápat soud jako příležitost k poučení, jako příležitost k 
dotazování se na Boží názor. Myslím si, že takto bychom mohli vyložit i ten poslední soud, soud Páně. 
Až bude dopsána kniha mého života, Hospodin ji v určený den vezme do ruky, otevře a začne mi z ní 
číst. A já budu moci napjatě poslouchat, budu moci dotazovat se svého laskavého Pána, abych jasně a 
pravdivě poznal, jak to všecko se mnou bylo, jak mne Bůh vysvobozoval z moci všelijakých faraonů a 
jaká mnohá dobrodiní mi prokázal.


